



安徽日报

HAN JIANG CHEN KAN

漢江晨刊



微信 扫描二维码

关注安徽日报公众平台

2020年8月11日 星期二
第23期(总第759期) 5版

漢江晨刊 编辑部

主编：陈俊
执行主编：孙妙鸿
热线电话：0915—3268532
邮箱：2837420582@qq.com

漢江晨刊

观察生活 评论家庭
有温度的新闻评论
来稿请发至 akhanjiangchao@163.com，我们将择优发布。

已经立秋，有人说：立秋当天下雨，顺秋了，今年防汛可以松口气了。其实不然，每年防汛一直要持续到10月中旬，期间，随时都有强降雨发生，降雨之后，土壤饱墒，河水猛涨，险情随时仍可能出现，因此说防汛这根弦需时刻紧绷。

古人讲，居安思危，思则有备，有备无患。防汛虽然年年抓，那一块没有危险，那一块没有危险，群众了如指掌，干部熟记于心。但今年降雨量明显偏多，恶劣天气明显增加，防汛形势不容乐观。据安康气象局数据显示：7月7日至22日，安康连续降雨半个多月，降雨量最高达339.5毫米，排名第一的地方分别是：镇坪、紫阳、汉滨、岚皋，降雨量均在200毫米以上。

安康山大沟深，坡陡人稀，虽然经过退耕还林后植被茂密，但山体滑坡、泥石流仍随时可能发生。7月22日8:50左右，汉滨区双龙镇新华社社区（原新华村）十三组就发生了突发山体滑坡地质灾害，一处民房被掩埋，造成2人死亡，1人受伤……对此，汉滨区再次要求各镇办全面开展地质灾害隐患排查，对地处危险地带的群众预警到户，一律紧急转移，全力确保人民群众生命财产安全。

这虽然是个例，却给全市防汛工作敲响警钟——一定要重视山体滑坡、泥石流、洪水等自然灾害。这是因为安康老百姓喜欢临水而居、临山而居。在建房时，有的群众把房直接建在河沟边，河水暴涨后就会形成安全隐患；有的群众削掉山根建房，削后又不进行治理，如果长时间降雨，土壤饱墒、山石饱和水后，就可能滑坡影响安全……加上安康山大坡陡，滑坡隐患点随时可能增加。

这些潜在的隐患，必须加强监测，及时消除。消除这些隐患，就能保障老百姓生命财产安全，这是最大的民心工程。因此说，防汛当前，各级党委和政府应负起责任，充分发挥党组织战斗堡垒作用，加强组织领导，建立健全防汛应急预案，落实防汛责任，严明防汛纪律，形成防汛工作闭环。应及时排查安全隐患，充分发挥党员先锋模范作用，积极到隐患点、滑坡点排查隐患，逐一做好应急预案和预警，尽最大努力保障人民群众生命财产安全。应加强宣传引导，增强老百姓防汛意识，提高老百姓对防汛形势认识，教会老百姓抢险救灾和生产自救本领，从而更好应对风云变幻的灾害，为人民群众构筑起坚强的防汛“堤坝”。

家常话

百岁老兵百年梦

记者 周健 孙妙鸿 王拥



去年冬天，惠德泉老人迎来了百岁生日。



进入百岁，他还时常翻阅旧笔记。

“八一”建军节前夕，走进汉滨区茨沟镇瓦铺村，青山环绕，小溪激流，到处呈现出一派繁荣景象。有一户人家的房屋刚刚经过改造，墙上画着爱国主义题材的绘画，在这青山绿水间更加醒目，这便是百岁抗战老兵惠德泉的家。

1920年出生，1942年参军，1943年5月开赴抗日前线，1948年1月15日在河南省沈丘县战地入党，先后历经抗日战争、解放战争，参加了淮海战役、渡江作战、湘南战役以及新中国成立后的解放大西南和解放西藏等重大战役。从军13年，转战18个省、市、自治区，身经百战，这是惠德泉老人百年生中的重要片段。随着老人断断续续的讲述及其家人深入地解说，一位百岁老人的百年之梦徐徐铺展开来。

给人过继 放羊谋生

1920年农历冬月十二日，惠德泉出生在汉滨区北部山村的一户农家。他的到来并没有给这个处于风雨飘摇、饥寒交迫的家带来过多的喜悦，反而增添了一丝愁绪。仅靠租种地主家土地谋生的父母，怎么把他和4个哥哥养大成人，成了压在他们心中无法消解的巨石。

从“父母的牙缝里刮食”的惠德泉，长到四五岁时却依然羸弱、骨瘦如柴，无法养活他的父母不得不把他交给他的幺爸。此时已经懂事的惠德泉却怎么也融入不进新的家庭，时不时地偷跑回来，可每次父母只能硬着心肠让他回去。在“偷跑”与“回家”的不安中过了两年，幺爸购买了30多只羊让他来放。这在当时的农村也属正常现象，可每天吃不饱、没衣服穿依然威胁着他的生存。

到了10多岁，在融入不了继父家的惠德泉，再次回到生父家中，父母心疼他就没让他再回去。“那时，4个哥哥已经长大，对我回来很有意见，‘家里粮食本就不够吃，现在又添一张嘴，以后的日子可咋熬呀！’这样的话也经常挂在他们的嘴上，父母也没有办法。”回忆那段生活，惠德泉依然显得很痛苦，“后来我就求当地的阴阳先生，给人家当学徒，背包，为了混一口饭吃。也学着做生意，想办法养活自己。”那时

候，中国正处在水深火热内忧外患之中，惠德泉就有了小小的梦想——吃饱、穿暖。

意外参军 身经百战

1942年，时年22岁的惠德泉恰逢中华民国政府“派粮、派丁”。由于兄弟多，按照当时的政策兄弟5人中必须有一个去参军。因为战乱，4个哥哥都不愿去，并想方设法说服年龄最小的惠德泉去参军。

“反正在家也填不饱肚子，到了部队还有军粮吃。”有了这种想法的惠德泉在当年3月14日踏上了军旅生涯。在安康经过3个多月的短训后，于当年7月调往西安轮训，后又调往重庆集训。1943年5月初，惠德泉所在的部队奉命开往湖北省秭归县教场坝，并在湖北与侵华日军作战5次。“刚开到抗日前线时，那场战争打了几天几夜，因为日本武器好，我所在的部队整个团被打的到最后不到一个连，就只好撤退。我虽然是炮兵，离前沿阵地远一点，可一颗子弹还是从额头扫到，差点就打到太阳穴上，现在这个印记还在。”惠德泉指着自己的额头说。

1944年5月，惠德泉随部队开往湖南衡阳地区，配合中国第九战区部队在湖南北部地区多次与日军作战。1944年6月20日，又随部队开往安徽合肥近郊驻扎，并多次与日军作战，直到1945年8月日军战败。解放战争期间，在一次作战后惠德泉被解放军收编，被编入中原野战军。随后，他参与了多次战斗，并于1948年1月15日在河南省沈丘县战地入党。入党后，英勇作战的惠德泉又随部队参加了淮海战役、渡江作战、湘南战役以及新中国成立后的解放大西南和解放西藏等重大战役，辗转18个省、市、自治区，经历了上百次战斗，收获了一大堆勋章和军功章。那些年，惠德泉就梦想着抗日早日胜利、全国早日解放。

孝敬父母 复员回乡

惠德泉的全国解放梦想实现后，依然留在部队戍守边疆西藏。

1955年，惠德泉连续多次收到家书。因为父母年事已高，4个哥哥也都成家立业，希望能够早点复原回家照顾年迈的父母。此时，惠德泉已经升任炮兵班长，继续留在部队发展潜力很大。接到家书后，13年没有回家的惠德泉思乡心切。“父母让我回去，我的心里很矛盾，忠孝不能两全，既然全国已经解放，父母也需要我，那就复原回家吧！”在一本来泛黄的笔记本上，惠德泉这样写道。在提出复原申请后，部队也多次挽留，可他决心已定，并于当年6月30日正式退伍。

复员后，因惠德泉战功显赫，地方政府多次给他安排工作，可执拗的他却认为：既然选择了回家照顾父母，就一定要守在父母的身边，如果在外面工作，那还不如继续留在部队。就这样，惠德泉多次拒绝了组织安排的工作，毅然回到了他的出生地当起了农民。

回到阔别13年的家，惠德泉发现，原本贫穷不堪的家依然积贫积弱，甚至连房子住都没有。“盖两间新房”成了他最大的梦想。

于是，惠德泉白天在地里干活，晚上挖地基、砌墙，经过一年多的辛苦劳作，仿照西藏民房的形式建得两间石灰砂浆平房终于完工，虽然不适应当地的气候条件，每逢下雨天会漏水，但却圆了他的住房梦。

抚养养老 独撑家业

1956年，惠德泉和父母住进新房后迎来了人生当中的大喜事：36岁的惠德泉结婚了，娶了当地的农家姑娘，并且当上了生产大队民兵连长。1958年添上幼女后，虽然日出而作日落而息、上有父母下有幼女日子过得依然艰难，可他的内心却被幸福填满。

不幸的是，熬过了三年自然灾害还没过上几天好日子，家里的另一顶梁柱——妻子却染上了疾病，并于1966年永远地离开了他和刚满7岁的女儿。自此之后，受过战争洗礼的惠德泉既当爹又当妈，边干着农活边抚养着女儿、照顾着年迈的父母，直到把父母送上了山、把女儿抚养长大成人。

1



文明之花盛开城市之苑

通讯员 王挺

良好的家风、淳朴民风，不断提高乡村社会文明程度。号召广大党员干部带头提倡勤俭节约美德，倡导现代文明理念。当前我市已创建文明村镇16个、文明社区10个。

文明单位筑牢文明城市创建之基

近年来，我市充分发挥文明单位在社会文明建设中的先锋模范作用，以培育和践行社会主义核心价值观为载体，抓窗口服务行业示范带动，把核心价值观融入到各种服务守则、行为准则、规章制度、行业规范之中，围绕社会发展、素质提升、帮扶共建丰富创建工作内涵，将抓创建文明的过程作为为群众多办实事好事的过程，树立了文明单位良好社会形象，引领良好社会风气。推进文明单位创建提档升级，全面实施“窗口”服务提质行动，细化服务规范，提高服务质量，公务机关和执法单位集中整治“冷、硬、推、卡”等问题，进一步增强为民服务意识，提高为民服务水平，使群众共享文明创建成果。截至目前，中心城区各级文明单位占比达到三

文明家庭展现文明城市创建之美

我市通过广泛开展文明家庭创建活动，涌现出一大批尊老爱幼、男女平等、夫妻和睦、勤俭持家、邻里团结的文明家庭。全市上下把加强家庭文明建设作为推动提升社会文明程度的重要载体，将“注重家庭、注重家教、注重家风”作为践行社会主义核心价值观的重要抓手，把培育文明家庭作为创建文明城市、提升社会文明程度的基础工程，广泛开展寻找“最美家庭”，以及星级文明户、绿色家庭、廉洁家庭、书香家庭等群众广泛参与的创建活动。同时遴选了一批有思想、有内涵，可推广的好家风，组织开展“传承家训、立家规、扬家风”“家风评议”、网上家风交流展示活动，推动形成爱国爱家、相亲相爱、向上向善、共建共享的社会主义家庭文明新风尚，安康市家风馆于6月3日在安康市博物馆正式

开馆。目前，我市王玉秀家庭荣获第一届全国文明家庭称号，星级文明户实现村镇全覆盖，表彰绿色家庭、廉洁家庭、书香家庭等3000余个。

文明校园绽放文明城市创建之花

我市紧紧围绕立德树人根本任务，着眼培养社会主义合格接班人，注重人本需求，从实际出发，细化创建内容，量化创建指标，推进文明校园创建各项任务落到实处，不断提升师生文明素质和校园文明程度，努力把校园打造成知的海洋、文明的殿堂、道德的高地，为全社会提供示范引领。近年来，在城区各学校开展“爱学习、爱劳动、爱祖国”学习宣传，开展寻找“最美少年”、评选“美德少年”、中华经典诵读、“我的中国梦”“我们的节日”、优秀童谣征集推广等活动。进一步弘扬良好校风校训，管好校园宣传文化阵地，加强心理健康辅导，美化校园环境，建立文明校园创建的长效机制，有效推进了青少年思想道德教育。中心城市实现了市级文明校园覆盖率100%。